El jueves 14 de noviembre se realizó en la sede del Instituto Nacional de Evaluación Educativa una reunión para constituir la Mesa Nacional de Cooperación Técnica sobre Competencias Transversales y Socioemocionales uruguaya. A través de este espacio se apunta a dar los primeros pasos para conformar un ámbito técnico de cooperación para la promoción de las competencias transversales y socioemocionales en diferentes ámbitos educativos y laborales.
[bookmark: _GoBack]En el encuentro se intercambió sobre objetivos generales y agenda de trabajo, así como sobre las bases para un documento marco a ser firmado por las instituciones participantes. Estuvieron presentes representantes del Instituto Nacional de Evaluación Educativa, el Consejo de Educación Inicial y Primaria, el Consejo de Educación Secundaria, el Consejo de Formación en Educación, el Plan Ceibal, la Universidad Tecnológica del Uruguay, el Ministerio de Desarrollo Social, el Ministerio de Educación y Cultura, el Instituto del Niño y el Adolescente de Uruguay,  y el Banco de Desarrollo de América Latina.
En un primer momento, la mesa se abocará a desarrollar un marco conceptual común. Para ello se comenzará realizando una descripción y comparación de los marcos desarrollados por las instituciones participantes, para luego elaborar un acuerdo con los principales lineamientos conceptuales.
Se pretende, además, generar líneas que permitan influir en la formación docente en todos los niveles y áreas implicadas en la mesa, así como incorporar otras instituciones y organizaciones que se consideren pertinentes. La próxima reunión de la mesa se realizará el 20 de febrero de 2020, en Montevideo, Uruguay.


